

## ИННОВАЦИИ В АПК

Инновации в переработке сельскохозяйственного сырья и производстве продуктов питания в аграрной сфере является наиболее важным средством стимулирования развития сферы АПК по эффективному обеспечению производства продовольствием и роста уровня жизни населения Казахстана.

До 50% господдержки субъектов АПК, предусмотренной бюджетом, направляется на субсидирование кредитов по направлениям:

Мясное скотоводство: по созданию и поддержке хозяйств-репродукторов крупного рогатого скота; по созданию и поддержке промышленных основ кормопроизводства для мясного скотоводства; по созданию и поддержке эффективных ферм по разведению КРС; по поддержке откормочных площадок путем закупа необходимых средств; по созданию маточного поголовья и закупа быков-производителей крупного рогатого скота отечественной и зарубежной селекции.

Молочное скотоводство: покупка основных и/или оборотных средств на оросительные системы для производства кормов в молочно-товарных фермах; закуп импортного поголовья крупного рогатого скота для молочно-товарных ферм.

Овцеводство: покупка основных и/или оборотных средств на товарные фермы; покупка маточного поголовья овец; покупка основных и/или оборотных средств на закладку садов (интенсивные, семейные).

Переработка сельскохозяйственной продукции: закуп основных и/или оборотных средств на сервисно-заготовительные центры по молоку; покупка основных и/или оборотных средств молоко перерабатывающими предприятиями; покупка основных и/или оборотных средств мясоперерабатывающими предприятиями, мясокомбинатами; покупка молоковозов, скотовозов, рефрижераторов.

Другие виды деятельности в сфере АПК, не включенные в приоритетные направления, рассматриваются после полного удовлетворения основной группы получателей.

В среднем за последние 5 лет произведено валовой продукции сельского хозяйства на 1951,0 млрд. тенге. В 2014 году валовая продукция сельскохозяйственного производства составила 2527,9 млрд. тенге, что по сравнению с 2013 годом увеличилось на 6,0%. В струк-

туре валовой продукции 52,5% приходится на продукцию растениеводства, 47,0% – животноводства. Наибольший удельный вес в структуре валовой продукции сельского хозяйства приходится на долю хозяйства населения – 45,6% [1].

По данным Комитета по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан (МНЭ РК) в сфере пищевой промышленности сегодня зарегистрированы более 3 тыс. предприятий малого, среднего и крупного бизнеса, из них 2180 считаются действующими, в том числе 60 – крупные. Здесь работают более 72,0 тыс. чел., или 10,5% всех занятых работников в сфере промышленности.

В республике очень низкий уровень использования среднегодовой производственной мощности перерабатывающих предприятий. Например, мощности мясоперерабатывающих предприятий в 2015 году составили 31,2%, молокозаводов – 45,7%, масла сливочного – 36,1%, мучных изделий – 33,8%, т.е. коэффициент использования мощностей в производстве большинства продуктов питания остается на низком уровне.

Объяснением этого является высокая изношенность оборудования, неразвитость технологии, что приводит к неэффективности производства. Кроме того, немаловажен и фактор завышенных ожиданий участников рынка, активно наращивавших производственные мощности в докризисном периоде, ориентируясь лишь на местный небольшой рынок.

Анализ данных и использование специализированных среднегодовых мощностей произведенной продукции позволяет сделать вывод, что предложенной инновации в переработке сельскохозяйственного сырья и производстве продуктов питания можно получить продукт хорошего качества, высокой пищевой и биологической ценности.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Официальный сайт Комитета по статистике Министерства национальной экономики РК: <http://www.stat.gov.kz>